

Николай Андреевич МОЧАЛИН

Избран депутатом Законодательного собрания НСО по округу №19 (часть Дзержинского района Новосибирска).

Комитет по строительству, жилищно-коммунальному комплексу и тарифам.

Фракция «Единая Россия».

Приложение к газете ведомостинсо.рф ВЕДОМОСТИ Законодательного Собрания Новосибирской области



Двадцать ступеней вверх

Двадцать лет — много это или мало? Когда человеку исполняется двадцать лет, он уже отслужил в армии, он получает высшее образование, он может работать на заводе или начинать развивать собственное дело, кто-то уже обзаводится семьёй. За двадцать лет депутатской работы в заксобрании Николая Мочалина в Дзержинском районе произошло что-то похожее и очень уникальное: в районе родилось, окрепло и выросло целое сообщество неравнодушных людей, ставших гражданскими активистами, понимающими, что будущее их района — только в их руках.

За двадцать лет было всякое — люди шли порой методом проб и ошибок, не всё получалось сразу. Но год за годом нарабатывался ценнейший опыт, люди учились верить в себя и свои силы, Клуб Мочалина обрастал важными и полезными связями, и в конечном итоге всё это оборачивалось на благо района. Перед вами, конечно, далеко не полная летопись добрых дел депутата Николая Мочалина и возглавляемого им Клуба, и даже не всех направлений их работы. Но и эта хроника покажет, какими непростыми путями пришлось идти людям к решению основных проблем округа. Жилищно-коммунальное хозяйство, благоустройство, образование, экология, правопорядок, культура, спорт — в центре внима-

ния каждый год оказывалась какая-то из этих сфер, но это не означает, что все остальные предавались забвению или им уделялось меньше времени и сил.

Всем людям, искренне увлечённым своей работой, хорошо известен парадокс: чем больше сделано, тем больше несделанного начинаешь видеть перед собой. Точно так же — и у Николая Мочалина. Для депутата нет большей награды, чем видеть, что его усилия по улучшению жизни района не пропадают даром, а это значит, что нужно ставить перед собой новые, ещё более амбициозные задачи и приступать к их решению. Желаем Николаю Андреевичу успехов в этом нелёгком деле — как минимум на следующие двадцать лет!

1998 Начало начал

Чем запомнился 1998 год? В масштабах страны, конечно же, августовским дефолтом. А в Новосибирской области этот год памятен началом работы второго созыва областного Совета депутатов, в который вошёл Николай Андреевич Мочалин.

Тогда же, в 1998 году, в Дзержинском районе города Новосибирска появились структуры, без которых теперь, двадцать лет спустя, невозможно представить себе не только депутатскую деятельность Николая Мочалина, но и жизнь района вообще. Сначала — новая городская общественная организация — Клуб избирателей депутата Мочалина. Затем была официально зарегистрирована газета, потом были созданы бесплатная юридическая консультация и пункт помощи беженцам из стран ближнего зарубежья. Сотни, тысячи русских семей покидали обжитые и родные для них места, бежали из Средней Азии, где их жизнь становилась всё более и более невыносимой. А в России, как выяснилось, их тоже особо никто не ждал. В пункт помощи, созданный при Клубе избирателей, каждый день прихо-

дили измученные люди. У многих не было не то что прописки — вообще никаких документов! Одним нужно было помочь с оформлением гражданства, другие нуждались в крыше над головой, кому-то помогали одеть-обуть и накормить ребятишек. Были серьёзные проблемы с оказанием медицинской помощи, поступлением на работу, устройством детей в школу. Через несколько лет ситуация в стране изменилась, и, когда поток беженцев иссяк, пункт помощи прекратил существование.

А правовая помощь населению востребована всегда и везде, поэтому другое начинание 1998 года — бесплатная юридическая консультация — благополучно дожила до наших дней.

На протяжении 20 лет жители района ежедневно обращались в Клуб Мочалина со своими проблемами, не уменьшается количество обращений и сейчас, но самые трудные вопросы приходилось решать именно тогда, в конце девяностых. Простаивающие фабрики и заводы, отсутствие денег на зарплату, перебои с пенсиями, массовые увольнения,



закрытие детсадов, рухнувшая коммуналка и безудержная, дикая инфляция. Всё это людское горе пропускали через себя деятельные помощники Николая Мочалина и сам депутат. Сейчас времена другие, другие и вопросы у людей. Однако менее острыми они не становят-

Николай МОЧАЛИН:



Я понял, что одному эту гору проблем не сдвинуть. Батьку легче всем миром бить, а значит, нужна команда единомышленников, готовых засучить рукава и вкалывать, не оглядываясь на чиновников, готовых идти напролом, брать штурмом любые кабинеты. И такие люди нашлись! Первыми среди первых были Понамарева Ирина Ивановна, Ершова Елена Семёновна, Яхно Степан Сергеевич, Казакевич Марина Викторовна, Мамулат Николай Егорович, Митряшин Иван Владимирович, Поминов Олег Витальевич. Они-то и стали инициаторами создания Клуба избирателей.

ся. Как не становится иной и репутация Клуба избирателей депутата Мочалина — за два десятилетия эта организация приобрела заслуженную известность, как главный и надёжный помощник жителей Дзержинки во всех их проблемах и добрых начинаниях.

1999 Ничего невозможного нет



Андрей РУБЦОВ, в 1999 году президент Совета председателей уличных комитетов:



А как чиновникам было отказать депутату?! Ведь он приходил не один, а с мощной силой — с Советом председателей уличных комитетов! Или приносил 5–10–20 тысяч подписей из частного сектора! Это были очень наглядные аргументы...

Среди всех районов Новосибирска, пожалуй, именно Дзержинка имеет самый большой частный сектор. И проблем здесь всегда больше, чем в жилмассивах многоэтажной застройки, особенно если они накапливались десятилетиями. В годы Великой Отечественной здесь появилось несколько крупных промышленных предприятий, в том числе — авиационный завод им. Чкалова. Рабочие селились где придётся — в землянках, бараках, засыпных домишках. После войны самостийное строительство продолжилось с новой силой: люди своими руками «лепили» себе жильё, строили из чего придётся — и радовались крыше над головой. Так, никем не контролируемый, и разрастался частный сектор. Но многого люди сами сделать были не в силах. По вече-

рам улицы и переулки погружались в кромешную тьму — уличного освещения не было. Жители добирались до остановок городского транспорта через грязь, лужи и снежные завалы — в зависимости от времени года, поскольку дорог тоже не было. Как не было и телефонной связи с «внешним миром»: на улицах не было телефонных будок, а о сотовых телефонах в те времена никто слыхом не слышал. Доходило до того, что скорую помощь вызывали, обращаясь «за ради Христа», в СИЗО, благо это учреждение находилось поблизости и было телефонизировано. В конце девяностых пришли в негодность давным-давно сооружённые водоводы, стали одна за другой выходить из строя водоразборные колонки. «Даже в войну такого не было», — качали головами старожилы.

С этими проблемами жители частного сектора шли в Клуб Мочалина. И Николай Андреевич, собрав председателей уличных комитетов — около 40 человек, — предложил: «Давайте объединяться!» Так был создан Совет председателей, который возглавил Андрей Дмитриевич Рубцов. Неделию председатели совещались, а потом пришли к депутату с чётким планом действий, где на первом месте стояли водоснабжение и освещение. Благодаря Мочалину, который не побоялся прослыть скандалистом, выбивая деньги для своего округа, наконец-то появилось финансирование. И люди сплотились: сообща стали выходить на работы по благоустройству частного сектора, а депутат находил и давал то грейдер или трактор, то несколько машин щебня и песка, то что-то ещё необходимое для наведения порядка.

Заодно решили и проблему снабжения жителей качественным углём. Пришлось «повоевать» с Гортопом, который

действовал по принципу «на тебе, Боже, что нам негоже». То, что выделяли частному сектору, и углём-то назвать было нельзя — серая пыль, которая не могла ни гореть, ни согреть. Хороший уголь был, но «кусался» — его продавали по высоким рыночным ценам. Совет громко заговорил об этой проблеме, привлекли журналистов, сдали горе-уголь на экспертизу, потребовали контроля и ревизий. И всемогущий Гортоп сдался! «Лучше не связываться с Мочалиным!» — решили там и пошли людям навстречу. А Совет председателей организовал дежурство, и добровольцы сутками, сменяя друг друга, следили за тем, чтобы для частного сектора отгружался «правильный» уголь. Точно также они контролировали и работу строителей водоводов. Дальше — больше: Совет стал разбираться со стихийными свалками, занялся газификацией, изменением маршрутов автобусов, переносом остановок в более удобные и безопасные места. Постепенно частный сектор стал преображаться, и Совет председателей уличных комитетов, выполнив своё предназначение, прекратил существование в 2014 году. А жители района до сих пор благодарны Андрею Дмитриевичу Рубцову за его самоотверженную работу, добрым словом вспоминают активисток Александру Ивановну Бирюлеву и Маргариту Михайловну Кретову, которые, не считаясь со своим личным временем, отдавали силы и время работе на благо частного сектора.

2000 Депутатский кордон

С тех самых пор, как в Новосибирске, на Гусинобродском шоссе, появилась «барахолка», вокруг неё стали селиться цыгане. Вокруг «барахолки» выросли шикарные цыганские особняки, в которых чуть ли не в открытую торговали наркотиками. Дзержинку захлестнула волна наркомании, точки продаж и притоны росли как грибы, в смертельный омут втягивали детей и подростков. В большинстве случаев жители знали имена и адреса наркоторговцев, но идти в милицию боялись: заявители ожидала быстрая и жестокая месть — от избияения на улице до ночного поджога дома. Вот и потянулись люди к тем, в кого верили, — к Николаю Мочалину и его помощникам. Клуб взялся за дело. Списки домов, где торгуют смертью, регулярно ложились на стол в Дзержинское отделение УВД. Указывались имена, явки, пароли, чем и по какой цене торгуют. Но проходила неделя, месяц, а ничего не изменялось. «Адрес в разработке», — таков был стандартный ответ милиции на все депутатские запросы! Когда «разработке» сравнялось полгода, в Клубе подготовили листовку с адресами сорока девяти наркопритонов и именами их хозяев. Перед очередной сессией облсовета листовки вручили губернатору, мэру, прокурору, милицийскому начальству и всем депутатам. На следующий день наркопритоны закрыли, но не все! Восемь точек, самых крупных, как ни в чем не бывало продолжали ра-

ботать на виду у всей Дзержинки. Тогда Клуб выпустил огромным — 150 тысяч экземпляров — тиражом газету с фотографиями и именами, стрелками показали, в какое окно или калитку нужно стучаться, куда складывать деньги, где забирать товар, сообщили пароли, по которым отпускали товар. На первой полосе газеты обратились к милиции с требованием прекратить торговлю смертью. Газету распространили по всему Новосибирску. Шаг был крайне смелый — на помощников Мочалина посыпались угрозы, однако дальше них дело так и не пошло. Зато правоохранительным органам пришлось-таки принять меры и закрыть эти притоны.

Всего за 2000 год в Дзержинском районе таким образом было ликвидировано 92 точки сбыта наркотиков. Но бороться с наркоторговцами — ещё полдела, без разъяснительной работы эта борьба останется бессмысленной. На базе Клуба был создан передвижной антинаркотический лекторий «Скажи наркотикам БЯКА», который начал колесить по школам и дворам района. Депутат подключил к работе профессиональных врачей-наркологов и детских психологов, они рассказывали детям, к чему приводит употребление наркотиков, учили их, как сказать НЕТ иностранителям. Клуб выпустил 10 тысяч экземпляров антинаркотических плакатов и 40 тысяч специальных буклетов для родителей, где описывались признаки употребления ребёнком наркотиков.



Этот лекторий действовал десять лет, через него прошли тысячи дзержинских ребятишек и их родителей. Все эти годы Клуб проводил в районе конкурсы детских рисунков и антинаркотических плакатов «Скажи наркотикам БЯКА». К проведению этого конкурса депутат привлёк руководителей и специалистов Домов культуры, изостудий и школ искусств, а неизменным председателем жюри стал знаменитый новосибирский художник Александр Шуриц.

Вслед за наркопритонами Клуб Мочалина объявил войну и ночным клубам, которые размещались на первых этажах жилых домов и мешали людям спать. И на этом фронте неравнодушные дзержинцы тоже добились больших успехов.

2001 Дорогу осилит идущий



Однажды к Николаю Мочалину обратилась Тамара Георгиевна Архипец с просьбой помочь жителям кооперативных домов отстаивать свои законные права. Вопрос, как это водится, стали решать сообща. В 2001 году при Клубе избирателей создали Лигу объединений домовладельцев, президентом которой избрали самого Николая Мочалина, а Тамара Георгиевна стала председателем правления. Сначала в новую организацию вошло всего 11 домов, в которых проживали 5 400 человек. А через три года Лига объединила в своих рядах около 40 тысяч жителей 75 кооперативных домов и ТСЖ, причём не только из Дзержинского района. Лига оказывала огромную правовую поддержку, устраивала семинары, на которых председатели кооперативов, бухгалтеры, старшие по домам и рядовые активисты осваивали нормы законов, издавала специальные методические пособия. Но просвещением дело не ограничивалось: Лига смогла реально повлиять на взаимоотношения жителей и власти. Если раньше между кооперативными домами и «Новосибирскэнерго» все договоры заключались через мэрию, то благодаря Лиге удалось исключить посредничество чиновников и перейти на прямые договоры. В итоге, когда началась реформа ЖКХ и перед собственниками квартир встал вопрос о том, какую форму управления выбрать, то абсолютное большинство домов, входивших в Лигу, легко и безболезненно решили эту проблему.

Николай МОЧАЛИН:



Погано, когда мир делится на беленьких и чёрненьких. Одним можно всё,

а у других — сплошные шлакбаумы и запреты. Закон должен быть один для всех! Ведь что получается? Одним государство бесплатно дало квартиры, а другие покупали их за свои кровные, годами отказывали себе во всём, чтобы внести взносы за свои кооперативные «двушки» и «трёшки». А теперь чиновники развели людей в разные стороны, поделив на две неравные категории. Жители кооперативных домов оказались в «чёрных» списках, их законные права были явно и грубо нарушены!

2002 Конец «нежилой зоны»

Этот год в Клубе избирателей прошёл под знаком ЖКХ. Выбор основного направления в работе был обусловлен многочисленными жалобами жителей на жилищно-коммунальные проблемы. Депутат решил, что достоверную информацию о состоянии дел в ЖКХ можно получить только из первых рук — от самих жителей. В Клубе была создана команда добровольцев, которые в течение трёх месяцев обошли 26 500 квартир — ровно половину всех квартир Дзержинского района. В беседах с жителями активисты узнавали, какие жалобы у них есть на ЖКХ: горячие ли батареи и ка-

кая температура зимой в квартирах; есть ли перебои с водой и какой напор воды в кранах; не протекает ли крыша и не затоплен ли подвал; в каком состоянии входные двери и лифты, что с оконными рамами в подъездах и т. д. и т. п. Собранную информацию систематизировали и создали карту «нежилой зоны» с указанием улиц, домов и подъездов, остро нуждающихся в капитальном или текущем ремонте. «Карту» направили в администрацию мэрии и района, тем самым помогая властям разобраться, как реально складываются дела в жилищном фонде города.



До принятия государственных и муниципальных программ в сферах благоустройства, текущего и капитального ремонта было ещё далеко, но первый шаг

в сложный период был сделан именно дзержинцами под руководством Клуба Мочалина. Так в копилку депутата добавилось ещё одно доброе дело.

Николай МОЧАЛИН:



Дзержинский район — это бочка, начинённая порохом коммунальных проблем. Команде

Клуба пришлось провести титаническую работу. Вдумайтесь: 132 человека изо дня в день ходили по квартирам. Им встречалось всякое: тёмные подъезды, неработающие лифты, крысы на лестницах, горы мусора у неработающих мусоропроводов. В большинстве случаев жители принимали обходчиков доброжелательно, но попадались и пьяные, и обколотые, и просто придурки и хамы.

Несмотря ни на что, наша команда собрала всю необходимую информацию. Честь им и хвала! Теперь у нас есть база, необходимая для работы по проблемам ЖКХ.

2003 Радость в подарок

Ирина ПОНАМАРЕВА, в 2003 году председатель НГОО «Клуб избирателей депутата Мочалина»:



Они начали петь в 18–20 лет, ещё во времена своей молодости, когда вечера самодеятельности устраивались на каждом заводе, где они когда-то работали. И с тех пор так и не могут остановиться, потому что не могут жить без песни. Но ещё больше такие концерты нужны зрителям. Такого единения артистов и слушателей не может дать ни радио, ни телевидение! А тут перелом эпох, развал Союза, заводы обнищали, позакрывались. Некому было купить костюмы и обувь для выступлений, не было денег на оплату хормейстеров и баянистов, не на что было чинить музыкальные инструменты, сцену «за бесплатно» найти невозможно. Наши фестивали оказались такими востребованными потому, что они вернули людям радость общения, подарили возможность вернуться во времена молодости, когда так проникновенно звучала под гармошку или баян русская песня.

Фестиваль «Примите радость в подарок» впервые был организован депутатом Мочалиным ещё в 1998 году. Вначале это был семейный праздник для детей, их родителей, бабушек и дедушек, который провели в ДК имени Чкалова. Мероприятие настолько понравилось ветеранам, что они обратились с просьбой организовать что-то вроде смотров художественной самодеятельности, проводившихся некогда в Советском Союзе. Вот так и появился на свет мочалинский фестиваль русской песни. Первые конкурсные концерты ветеранов прошли в том же 1998 году, в них участвовали хоры и ансамбли Дзержинского района. Уже на следующий год фестиваль охватил всё правобережье Новосибирска и посёлок Пашино. А когда к самодеятельному движению присоединились Ленинский, Кировский и Советский районы, то фестиваль стал общегородским. Кульминация фестиваля пришлась на 2003 год, когда в нём приняли участие более тысячи самодеятельных артистов из 51 ветеранского коллектива. За год было проведено 14 конкурсных концертов, на которых побывали более 10 тысяч зрителей. Фестивальные площадки были организованы по всему городу — в администрациях районов, Домах культуры, в театре Музыкальной комедии и «Красном факеле». Популярность фестиваля среди горожан старшего возраста зашкаливала, не

хватало мест в зрительных залах. Однажды на концерт в ДК «Строитель» пришли более тысячи человек, а зал там рассчитан только на шестьсот! Пришлось вынести колонки в холл, чтобы организовать своего рода «онлайн-трансляцию» концерта, и люди, стоя на ногах, слушали любимые песни, аплодировали, подпевали, пританцовывали.



На следующий год фестиваль преодолел границы города и прошёл как областной конкурс песни. На него съехались десятки коллективов со всей области. Невероятный песенный марафон в ДК имени Чкалова длился восемь часов подряд! И никто из 900 человек, пришедших на этот концерт, не покинул зал до самого конца.

В народе фестивали, организованные Клубом избирателей, сразу окрестили «мочалинскими». В этом песенно-ветеранском движении Николай Мочалин был не одинок: его активно поддерживали коллеги-депутаты облсовета Вениамин Пак, Геннадий Бессонов, Андрей Гудовский, Вадим Рубан, Олег Сметанин, Сергей Филатов, Николай Мамулат, Сергей Алексеев, Сергей Алтухов, Леонид Сидоренко, Валерий Червов, а также депутаты горсовета Вячеслав Илюхин, Надежда Болтенко, Андрей Гончаров, Игорь Салов, Андрей Аникин и Андрей Андрейченко.

Мочалинские фестивали проходили на протяжении 18 лет — до тех пор, пока не состарилось большинство ветеранов художественной самодеятельности.

Позднее губернатор Новосибирской области Виктор Александрович Толконский, он даже согласился стать членом Совета, приезжал на заседания, участвовал в мероприятиях, выделял из своего резервного фонда средства на реализацию совместных проектов.

2004 В ответе за будущее

С первых дней депутатской работы Николай Мочалин столкнулся с массой проблем в школьном образовании. Девяностые годы стали временем упадка для школ. Новых образовательных учреждений не строилось, а старые как-то разом и быстро стали ветшать и рушиться. В Дзержинском районе многие школы были построены ещё до войны, и возраст зданий давал о себе знать. Обваливались потолки, проламывались полы, зияли дырами крыши, протекали сгнившие канализационные трубы. Да что там полы и крыши! Не хватало даже тряпок и мела! У каждой школы — свои проблемы, а их в районе — 18. И это не считая трёх техникумов и четырёх училищ, которые тоже нуждались в помощи.

Каждое лето Клуб Мочалина выдавал некоторую сумму денег всем школам — хотя бы на спортивный инвентарь, покраску стен и парт, ремонт окон и дверей. Но это было каплей в море! Учебные учреждения нуждались в серьёзном финансировании, требовался комплексный и системный подход. Очень важно было донести до властей информацию о бедственном положении образовательных учреждений в Дзержинке. В 2004 году по инициативе депутата Мочалина был создан Воспитательный совет, в который вошли директора всех восемнадцати школ района. Возглавила его Надежда Николаевна Быкова, директор школы №53. Идею создания Воспитательного Совета горячо поддержал тогдашний гу-

бернатор Новосибирской области Виктор Александрович Толконский, он даже согласился стать членом Совета, приезжал на заседания, участвовал в мероприятиях, выделял из своего резервного фонда средства на реализацию совместных проектов.

Одним из направлений деятельности Воспитательного Совета стала поддержка детского творчества. Вместе с Клубом избирателей стали ежегодно проводить конкурсы школьных сочинений: «Если бы я был волшебником», «Если бы мэром был я», «Новосибирск в XXII веке» и другие. Дети охотно, талантливо и остроумно делились своими мыслями. Потом появились выставки-конкурсы юных художников, поэтические турниры и литературные гостиные, для организации которых привлекали новосибирских художников, артистов, писателей и поэтов. Дни знаний, последние звонки, балы выпускников — без Воспитательного Совета не обходился ни один из праздников, проводимых Клубом избирателей. Чествование «золотых» медалистов устраивали в оздоровительном лагере «Берёзка», туда обязательно приглашали профессиональных артистов, приезжали глава района, мэр, губернатор, накрывались праздничные столы, звучала музыка, выпускникам, закончившим школу с отличием, вручали памятные подарки, а их родителям — цветы и благодарственные письма. Такие праздники остаются в памяти на всю жизнь!



2005 Лучше сгореть, чем угаснуть



Желающих стать депутатом всегда будет предостаточно. Но что надо сделать, чтобы стать народным избранником не на бумаге, а на деле? Мало у кого из тех, кто хочет получить заветный мандат, есть чёткое пред-

ставление о том, из чего состоит эта работа, что должен знать и уметь депутат, как должен добиваться поставленных задач и отстаивать интересы своих избирателей.

Вокруг Николая Мочалина постепенно сложился круг еди-

номышленников, которые хотели пойти по его стопам. И в 2000 году было решено открыть при Клубе избирателей «Народную аспирантуру» — своего рода школу молодого депутата. Занятия в аспирантуре были не из простых: «ученики» работали помощниками депутата, встречались с жителями, разбирались в их проблемах. Отсидеться в кабинетах не получалось — «аспирантам» приходилось лазать по крышам, ревизировать подвалы, обследовать помойки. А ещё учились работать с администрацией города и области, где случалось и «поклоны бить», и «кулаком по столу стучать». Зато в дальнейшем, пройдя эту школу, они были готовы стать реальными, а не «бумажными» депутатами.

В 2001 году состоялся первый выпуск «Народной аспирантуры» — в тот год два помощника Николая Мочалина победили на выборах. Но особенно успешным стал 2005 год, когда новосибир-

ские избиратели оказали доверие сразу шести членам мочалинской команды — депутатами горсовета стали Андрей Андрейченко, Вячеслав Илюхин, Иван Митрашин и Игорь Салов, а в облсовет, помимо самого Николая Андре-

вича, прошёл его первый помощник Николай Мамулат. Впоследствии депутатами стали ещё два «аспиранта» — Сергей Алтухов и Екатерина Митряшина, а Ирина Понамарева была избрана в Общественную палату Новосибирской области.



2006 Настоячивость приносит успех

Каменка — и часть истории Новосибирска, и беда для жителей Дзержинского района. На протяжении многих лет речка была, по сути, открытым канализационным коллектором. В неё сливали отходы, грязь и нечистоты промышленные предприятия, следственный изолятор, частные дома. Воды Каменки несли с собой все мыслимые и немыслимые виды заразы — брюшной тиф, холеру, сифилис, туберкулёз и даже малярию! Недаром несколько лет назад Минприроды РФ отнесло Каменку к самым грязным рекам России. Каждую весну, в половодье, эта «грязнуля» выходила из берегов и несла мутными потоками по переулкам частного сектора, размывая дороги, затапливая своими ядовитыми водами дома и огороды.

Поэтому, как только Николай Мочалин в 1998 году был впервые избран депутатом, одним из первых наказов жителей стала Каменка. Как инженер, Николай Андреевич прекрасно понимал, что единственный выход из ситуации — строительство коллектора, куда можно было бы «запрятать» речку, тем более что ниже по течению Ка-



менка уже и так была скрыта под улицей Ипподромской. И началась борьба за коллектор. Не было ни одной сессии заксобрания, ни одного совещания в администрации района и мэрии, где бы Николай Мочалин ни поднимал вопрос о коллекторе в пойме Каменки. У него нашёлся и настоящий союзник — заместитель главы администрации района Владимир Долин. Владимир Владимирович понимал не-

обходимость строительства коллектора и помогал депутату пробивать необходимое решение.

Прошло несколько лет, прежде чем проект удалось сдвинуть с мёртвой точки и добиться финансирования (бюджет строительства составлял 89 миллионов рублей). И вот наконец-то 18 декабря 2006 года первая очередь коллектора была сдана в эксплуатацию!

Николай МОЧАЛИН:

Сейчас решается дальнейшая судьба Каменки. Есть проект благоустройства части территории вдоль берега речки и создания там Экопарка. Но вся моя команда считает такое решение половинчатым. Мы настаиваем на комплексном подходе, включающем восстановление и углубление русла, укрепление берегов и строительство канализационно-насосной станции. Вот тогда никто больше не сможет назвать Каменку самой грязной рекой в стране!

Анатолий ШИЛОВ,
в 2006 году генеральный директор
ОАО «Строймеханизация»:

Построить коллектор удалось только с помощью депутата Мочалина. Если бы не он, то ничего сделать не удалось бы! Самым сложным было начать работу, столкнуться дело с мёртвой точки. Убеждён, что без Мочалина, без его упёртости и настойчивости никому бы не удалось включить сооружение коллектора в план социально-экономического развития области. А без этого не было бы ни денег, ни строительства.

2007 Если не мы, то кто?

Виктория МАТВЕЕВА,
в 2007 году помощник
депутата Мочалина,
специалист по жилищно-
коммунальному хозяйству:

Через наш Клуб в то время прошло более ста семей из всех общежитий района.

У многих были семьи, ребяташки, некоторые мамочки сидели без работы, потому что не могли устроить деток в ясли или детсад. Люди плакали, рассказывая о своих мытарствах, и мы порой плакали вместе с ними. Помогали всем обратившимся: готовили документы, составляли запросы, обращались к юристам, составляли иски, заявляли в суд и добились-таки приватизации комнат!

Новый Жилищный кодекс Российской Федерации, вступивший в силу 1 марта 2005 года, изменил многое, в том числе и статус общежитий. В советское время жить в общежитиях было делом привычным: их строили предприятия, туда заселялись работники и жили там в ожидании своей очереди на получение квартиры. В 1990-е годы заводы стали закрываться, и общежития переключались на баланс мэрии. Бесплатных квартир больше никто не давал, очереди на жильё ликвидировали, и у абсолютного большинства обитателей общежитий оставался единственный способ улучшения своих жилищных условий — продать занимаемую ими комнатёнку, чтобы, добавив ипотеку, купить отдельную квартиру. Но, увы, продать комнату в общежитии в те годы было практически невозможно! Мэрия ни в какую не хотела расставаться со своим «манёвренным жилым фондом». Мало того, в некоторых общежитиях начали мягко, но настойчиво выселять людей, просить их освободить муниципальное жильё. А эти люди десятки лет считали общежитие своим домом, вкладывали личные деньги и усилия в ремонт и обустройство своих комнат. И вот так сразу взять и уйти в никуда? Для десятков обитателей общаг ситуация была кошмарным тупиком.

Положение облегчил принятый федеральный закон, разрешивший людям приватизировать комнаты в общежитиях, то есть получить их в свою собственность со всеми вытекающими правами. В Новосибирске стали открываться специальные юридические консультации по вопросам приватизации комнат в общежи-



тиях. Клуб Мочалина тоже не остался в стороне: ведь общежитий в Дзержинском районе было более десятка! И в каждом из них жили люди, которым не по силам было сражаться с чиновничьими препонами, они нуждались в помощи и защите. А там, где нарушаются права человека, и начинается настоящая депутатская работа по восстановлению справедливости.

2008 Санитарный патруль



С первых дней своего депутатства Николай Мочалин взял курс на возрождение «коммунистических» субботников. С исчезновением Союза добрая традиция дружно выходить на улицу с лопатами и метлами канула в Лету. Люди жаловались на грязь и неустроенность дворов, но своими руками решать эту проблему не хотели.

Первый субботник депутат и его помощники провели весной 1998 года во дворе дома №33 по Гусинобродскому шоссе. В Клуб обратилась старшая по дому Мария Михайловна Попова и попросила помочь навести порядок. На подъезды заранее расклеили объявления о мероприятии, собрали всех молодых активистов Клуба (их тогда было около двух десятков человек), на головы нацепили красные кепки и косынки, запаслись инвентарём, перчатками, верёвочками, подогнали трактор, наняли самосвал и приехали во двор дома на заводском автобусе. А там — никого! Тогда стали через рупор призывать жителей выйти на субботник. Для «затравки» начали работать сами. Два часа депутат и его помощники убра-

ли мусор, выкорчёвывали из земли некогда брошенные строителями обломки железобетона, битые кирпичи, ржавые железки, выскрёбывали грязь из всех уголков огромного двора, но никто из жителей дома, кроме Марии Михайловны, к ним не присоединился! Люди наблюдали за работой с балконов и даже давали советы: «Вон там, налево за углом, ещё нужно подмести!» Мочалинцы, сцепив зубы, мужественно закончили уборку. А наутро провели совещание на тему «Как выводить людей на субботники».

Несколько лет команда Мочалина терпеливо приучала жителей к добровольному труду. Чтобы выманить людей с балконов и заставить их взять в руки лопаты, решили превратить субботники в настоящие праздники труда. Музыка, разноцветные шары, пироги и пышки, горячий чай в огромных термосах, чупа-чупсы и лимонад для детворы, задорные певуны из ансамбля народной песни и призы для особо отличившихся — ну чем не праздник?!

К 2008 году «воспитательный» процесс был завершён — теперь субботники в районе проходили дружно и

массово. А при Клубе избирателей создали «Санитарный патруль», главная задача которого — помощь жителям в благоустройстве и озеленении района.

Важнейшая заслуга «Санитарного патруля» — победа в борьбе за сохранение Парка культуры и отдыха «Берёзовая Роща». Тогда активистам патруля при помощи депутатов Игоря Салова, Ивана Митряшина и Николая Мочалина удалось отстоять парк от коммерческой застройки. Кроме того, занимались ликвидацией несанкционированных свалок в частном секторе, проводили конкурсы на лучший палисадник, самую красивую клумбу, самый ухоженный двор, расчищали площадки для установки детских городков и спортивных площадок. Всю работу теперь проводили сами жители. А Клуб Мочалина делал всё, чтобы на субботники люди выходили как на праздник.

Сегодня на первом субботнике, когда депутат работал, а жители наблюдали с балкона, в Клубе избирателей вспоминают с улыбкой. Теперь просить и уговаривать никого не надо — дворы сами соперничают друг с другом: у кого чище, красивее и аккуратнее.

2009 Защита законных прав

Юридическая консультация у депутата Мочалина, как мы уже говорили, начала работу ещё в 1998 году, но именно на 2009 год пришёлся пик деятельности Клуба по правовому просвещению. Были организованы передвижные юридические консультации, а в посёлке Пашино стараниями давнего друга и соратника Николая Андреевича депутата горсовета Вячеслава Илюхина появился свой Клуб избирателей, куда регулярно выезжали на консультации юристы из Клуба Мочалина. В клубной газете появилась отдельная юридическая рубрика, огромными тиражами выходили листовки и бюллетени на жилищно-коммунальную тематику. Настоящим «бестселлером» стали два выпуска буклетов из серии «Под крышей дома твоего», подготовленные Николаем Андреевичем совместно с преподавателями Сибстрина, — они разошлись тиражом в 100 тысяч экземпляров.

Начиная с 2009 года в Клубе стали регулярно проводиться семинары и круглые столы по самым актуальным новшествам в законодательстве. Сейчас, например, пенсионеров интересует всё, что касается дачной амнистии и проектов по комфортной среде. Время вносит свои

коррективы: люди старшего поколения уже не отстают от молодёжи и много полезного для себя находят в интернете — но никакая «глобальная паутина» не заменит им разговора с многоопытным юристом, а именно такие (как правило, бывшие судьи) и ведут консультации в Клубе. Великолепные консультации на протяжении нескольких лет вёл Степан Сергеевич Яхно — Заслуженный юрист РФ, подполковник запаса МВД, ранее работавший в ОБХСС. Сейчас бесплатный приём жителей ведёт Заслуженный юрист РФ, бывший судья Федерального суда Калининского района Ирина Юрьевна Клобукова. Каждый вторник она консультирует посетителей, очередь к ней обычно расписана на два месяца вперёд, а за день она принимает в среднем 10–12 человек. Иногда к ней в помощь привлекаются другие юристы, а раз в месяц выездные консультации проводятся в помещениях управляющих компаний и ТОСов.

Кто-то может удивиться: почему такой ажиотаж, если бесплатных юридических консультаций, судя по объявлениям, хоть отбавляй? Дело в том, что зачастую бесплатное в них — как сыр в мышеловке. Частенько человеку, пришедшему со своей проблемой, в лучшем



случае объясняют, насколько плохи его дела, и подсказывают адрес платного юриста, который-де и решит проблему. В Клубе Мочалина не было и нет ничего подобного — здесь и вправду помогают от чистого сердца. И люди, пользуясь советами, полученными в Клубе Мочалина, действительно отстаивают свои права, выигрывая непростые судебные процессы.

2010 Успей творить добро

Ветеранское направление работы в деятельности Клуба Мочалина всегда было очень мощным. А как иначе, если в Совете председателей уличных комитетов — пенсионеры, на фестивалях в зрительном зале и на сцене — ветераны, на субботники активнее всего выходят ветераны, а про выборы разных уровней нечего и говорить — на избирательных участках молодёжи не видно, сплошь пенсионеры. Когда Николай Мочалин шёл на выборы и в первый, и во второй раз, «сверху» приходила негласная установка — «не пущать!». Ветеранским организациям давалось указание агитировать за других кандидатов, но ветераны не боялись идти на конфликт и горой стояли за своего Мочалина. Так что к людям пожилого возраста в Клубе избирателей всегда относятся с вниманием и уважением. Поэтому неудивительно, что в Клубе избирателей решили объявить Год ветеранов.

Выбор пал на 2010 год, когда страна праздновала 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. К этой дате Клуб приурочил смотр-конкурс ветеранских хоров. Проводили его в тесном сотрудничестве с Дзержинским районным советом ветеранов, который долгое время возглавлял Владимир Петрович Стрельцов. В мае чествовали участников войны и



тружеников тыла, бывших блокадников и узников концлагерей — готовили для них подарки, развозили цветы, проводили концерты. Летом отдых ветеранов района перемещается в Берёзовую рощу, где усилиями Клуба Мочалина в 2010 году была возрождена танцплощадка. Два раза в неделю представители старшего поколения под руководством знаменитого новосибирского шоумена Александра Евсеенко кружились в танцах своей молодости. Бостон, краковяк, полька — хорошо, если молодые люди хотя бы слышали эти названия, зато ве-

тераны при звуках знакомых мелодий словно скидывали с себя два-три десятка лет и пускались в танец.

В тот год с особым размахом провели традиционный конкурс детских поделок «Мой подарок ветерану». Накануне 9 Мая клубовцы торжественно вручили дзержинским ветеранам войны вместе с подарками от депутата подарки от двух тысяч детсадовцев и школьников — вышивки, панно, игрушки, модели танков, букеты сказочных цветов, рисунки и прочие поделки, сделанные руками детей. Авторы лучших поделок получили призы,

а их родители — благодарственные письма от Николая Андреевича.

Строить мост между поколениями — одна из миссий, которую взял на себя Клуб. Ветеранов приглашают на депутатские вечера и беседы с детьми, они работают в жюри различных детских конкурсов, без их участия не обходятся при проведении уроков граждановедения для старшеклассников района. Детей, в свою очередь, задействуют в мероприятиях, которые Клуб проводит для ветеранов: ребятишки читают стихи, поют и танцуют, вместе с депутатом посещают на дому участников войны.

В Дзержинском районе активно работают общественные ветеранские организации «Эхо», «Память сердца», «Дети войны», «Блокадник», Дзержинский Совет ветеранов-пенсионеров войны, труда, военной службы и правоохранительных органов, Совет ветеранов НАПО им. Чкалова. Клуб крепко дружит с ними, помогает в работе, привлекает к участию в своих мероприятиях и никогда не забывает поздравить с праздниками, вручить цветы и подарки. Это лишь немногая толика той благодарности, которую заслуживают руководители и активисты этих организаций своей самоотверженной работой на благо района и его жителей.

2011 На нашей улице победа



Есть в Дзержинском районе уголки, куда во второй половине девяностых годов было страшно заходить: Коминтерна, Красина, Королёва. Это были настоящие «заповедники» из ветхих двухэтажных домов — снаружи их стены порой приходилось подпирать брёвнами. Внутри было не лучше: прогнившие потолки, обвалившиеся стены, гниющая канализация.

Николай Мочалин ещё только баллотировался в депутаты, когда жители этих домов пошли к нему со своими проблемами, поэтому после победы на выборах проблема ветхих домов сразу оказалась в центре внимания. Главной головной болью стал посёлок на Коминтерна, где расселения и сноса требовали сразу 32 дома. Когда-то они находились на балансе завода имени Чкалова, который отвечал за их состояние, как мог содержал и по мере возможности ремонтировал. Но в девяностые денег не стало хватать даже на зарплату рабочим, где уж тут говорить о старых двухэтажках! Дома погрязли в разрухе — горы мусора, мыши, крысы,

полчища блох и тараканов, негреющие батареи, проваливающиеся под ногами полы...

Первое, что сделал депутат, — провёл инвентаризацию этих домов и потребовал от мэрии немедленного сноса. Но очень скоро выяснилось, что таким путём ничего добиться не удастся: городские власти упорно отказывались признавать дома ветхими или аварийными. Чиновников пришлось брать «измором». Для начала удалось достучаться до санэпидемслужбы. Свалки разгребли, крысы и тараканов вытравили. Потом депутат начал борьбу за передачу домов на баланс мэрии. Завод и рад был бы избавиться от такого обременительного «актива», но город под разными предлогами отказывался от ветхого «подарочка». Только через два года этот вопрос решили, и жители на полшага приблизились к расселению. В домах даже сделали кое-какой ремонт: подлатали лестничные марши, побелили и покрасили стены. Депутату удалось добиться подключения домов к новой газовой котельной — теперь люди могли дожидаться переселения, по крайней мере не страдая от холода в своих квартирах. Но паковать чемоданы было рано. Чиновники по-прежнему отказывались признавать ветхими эти разрушенные временем дома, даже планировали поставить их в общую очередь на капитальный ремонт. Как водится, помог чрезвычайный случай: ребёнок провалился со второго этажа на первый — к счастью, мальчик остался жив. Затем под ногами комиссии, которая пришла в этот дом после происшествия, провалилась лестница. Не было бы счастья, да несчастье помогло! После десяти лет борьбы дома всё же признали требующими сноса!

Но трудности на этом не кончились. Если старое здание стоит в хорошем месте, где-нибудь в центре города или поблизости от станции метро, то его можно снести легко и быстро, чтобы построить там прибыль-

Вадим ЗАКУРДАЕВ, в 2011 году переехал из ветхого дома на ул. Коминтерна в новую квартиру на ул. Одоевского:



Получить нормальную квартиру, иметь возможность жить по-человечески, распрощаться с трущобами — это дорогого стоит! Только благодаря нашему депутату и всей его команде мы наконец-то покинули эту улицу с боевым революционным названием, расстались с крысами и помойками, проваленными полами и падающими стенами, разрушенными лестницами и дырявыми крышами. Я помню о Коминтерне как о самом страшном кошмаре...

ный небоскрёб. А на глухие углы вроде Коминтерна мало кто из строителей позарится. Однако с помощью администрации района удалось найти инвесторов, и к 2011 году все 32 дома расселили! 769 счастливых обитателей Коминтерна получили новые квартиры на Родниках и улице Одоевского. Многие из них до сих пор при каждой встрече благодарят Клуб Мочалина за всё, что было сделано для них.

Тогда же при содействии депутата в Дзержинском районе было снесено и расселено ещё несколько домов на улицах Красина, Лазарева и Дениса Давыдова.

Но у депутата и его помощников мало что получилось бы, если бы не деятельная поддержка со стороны жителей-активистов. Так, например, на Коминтерна был создан специальный комитет Борьбы за расселение. Его возглавили Любовь Гавриловна Воробьёва и Нина Емельяновна Бобкова. Это они поддерживали депутата в непростом противостоянии с мэрией, составляли жалобы и заявления, поднимали народ, собирали подписи, требовали проведения экспертиз.

2012 С людьми и для людей

Самые первые ТОСы (организации территориального общественного самоуправления) в Дзержинском районе появились в 2001 году — «Волочаевский» и «Фрунзенский». Их организаторами и руководителями стали замечательные женщины, грамотные, инициативные энтузиастки Раиса Михайловна Мазурина и Галина Алексеевна Ткаченко. Помощники депутата буквально с первых дней начали работу с ними, и с тех пор без ТОСов не обходится ни одно мероприятие Клуба.

Сегодня в районе насчитывается 12 ТОСов, и ещё один — «Зеленхозовский» — в стадии регистрации, 8 из этих ТОСов находятся на округе Николая Мочалина. Но депутат не любит делить ТОСы на «свои» и «чужие». «Какая разница, на чьём округе ТОС, за кем из депутатов «записана» та или иная улица?! — рассуждает Николай Андреевич. — Если жители пришли за помощью ко мне, значит, я обязан попытаться помочь!» Ежегодно бюджет выделяет каждому депута-

ту определённое количество денежных средств для исполнения обращений граждан. Этот специальный фонд Николай Мочалин использует для выделения так называемых депутатских грантов, которые идут на благоустройство домовых территорий всех 12 ТОСов.

Главное направление сотрудничества с ТОСами — благоустройство и озеленение дворов. Каждую весну Клуб развозит по дворам около 200 тонн песка для засыпки в детские песочницы и столько же чернозёма для клумб и цветников. Помогает авторитет Мочалина среди строителей — карьеры бесплатно дают песок и землю, оплачивается только доставка. Совместно с ТОСами помощники депутата добиваются проведения санитарной обрезки и выкорчевывания старых деревьев и кустарников, вместе проводят субботники по высадке молодых саженцев, по установке ограждений газонов, лавочек, вазонов, вместе воюют за ремонт межквартальных проездов и строительство парковок.



Для Советов ТОСов Клуб проводит различные обучающие и информационные семинары и круглые столы, для выступления на которых приглашаются специалисты мэрии, администрации района, «Новосибирскэнерго», управляющих компаний, а также работники

правоохранительных органов, прокуратуры, судов.

Нельзя умолчать о финансовой поддержке. Собственных денег у ТОСов, как правило, почти нет. А если надо, к примеру, поздравить заслуженных, уважаемых людей с золотой свадьбой, юбилеем или правительственной наградой? Выход нашёлся легко — уже несколько лет Клуб покупает цветы и подарки, расклеивает поздравительные адреса на подъездных досках объявлений, а Советы ТОС пекут праздничные пироги и готовят душевные открытки и плакаты.

Ну и, конечно же, — праздники! Без Клуба избирателей не обходится практически ни одно праздничное мероприятие — конкурсы, фестивали, творческие марафоны, детские утренники, «битвы» хоров, овощные биеннале и спортивные состязания. Жители, особенно детвора, любят эти праздники и охотно участвуют в них.

2013 Удар по беспределу

Клуб Мочалина никогда не обращал особого внимания на политическую «окраску» людей — здесь всегда готовы работать со всеми, кто искренне хочет помочь родному городу. «Главное — не цвет флага, а реальные дела», — говорят помощники депутата. Так, на протяжении всего 2013 года Клуб тесно сотрудничал с Фондом защиты прав потребителей и «Гражданским патрулём», возглавляемым известным новосибирским общественником и политиком Ростиславом Антоновым. Объединив усилия, Клуб и Фонд организовали инспектирование уличных торговых точек на предмет соблюдения правил торговли алкогольными и табачными изделиями. От жителей поступало множество жалоб: сигареты, пиво и джин продавались детям, пивом и «палёной» водкой торговали практически в открытую, вокруг киосков высились горы мусора. Киоски и ларьки росли как грибы везде, даже за оградой школ и детских садов. А в милиции-полиции жалобы жителей оставались без внимания месяцами, а то и годами!

Так возникла идея Депутатских рейдов. Два раза в неделю добровольцы Клуба совместно с волонтерами Гражданского патруля обходили киоски и проверяли, законно ли они установлены, не продают ли сигареты

детям, не торгуют ли алкоголем. Ловили «на живца» — брали в рейды своих детей, которые играли роль покупателей. Стоило продавцу протянуть десятилетнему пацану пачку сигарет, как тут же следовали составленные акты, протокола и вызов наряда полиции. Факт незаконной торговли алкоголем фиксировался видео-



съёмкой и актом. После чего правоохранители изымали всё спиртное и закрывали торговую точку. Труднее приходилось с ликвидацией киосков, установленных во дворах без разрешения. Бывало, добьётся депутат демонтажа такого киоска, приезжает грузоподъёмник и... перетаскивает его в соседний двор.

Всего с помощью Гражданского патруля за 2013 год было закрыто 32 незаконных торговых киоска, а владельцы остальных 95 раз привлекались к административной ответственности.

В поле зрения добровольцев постоянно находились и аптеки, на работу которых жалобы тоже поступали часто. В одних завышались цены, другие не отпускали лекарства по льготным ценам, в третьих продавались просроченные препараты. Проверяли и продовольственные магазины: продукты питания с давно истёкшим сроком годности, увы, тоже не такая уж и редкость. Доставалось от Депутатских рейдов и дорожникам. Проводится ямочный ремонт — а следом за ремонтной бригадой уже идут добровольные проверяющие из Клуба избирателей, да ещё в сопровождении специалистов из лабораторий, которые проверяют качество дорожных «заплаток».

2014 В подарок детям



И снова в своём рассказе мы возвращаемся к 1998 году, когда только что избранный депутат Николай Мочалин на личные средства поставил свою первую детскую площадку в одном из дворов Дзержинского района. Кто-то возразит: а как же старые добрые площадки из нашего советского детства, куда они

исчезли? Да никуда не исчезли, вот только металлические лесенки и спортивные перекладыны развалились, качельки разболтались и проржавели, песочницы и грибочки перекошились и рассыпались. Подпускать к этим конструкциям детей было опасно. Впрочем, дети и сами не шли играть на такие площадки.

До 2000 года Николай Мочалин обновлял детские площадки за свои деньги, а затем добился бюджетного финансирования этого процесса — первый в городе из депутатов! Но и после этого он продолжал вкладывать свои средства. Жители тоже не оставались в стороне, поскольку надобность района в детских площадках была огромной: помогали разравнивать площадки под городки, красить конструкции, устанавливали ограждения, монтировали футбольные ворота. Словом, как и все начинания Николая Андреевича, детские площадки тоже ставили всем миром.

В среднем за год на округе депутата появляется от 15 до 20 спортивных и игровых площадок. Рекордным в этом плане стал 2014 год: было установлено сразу 57 новых детских площадок и отремонтировано 14 старых! Всего же за 20 лет с помощью Клуба избирателей установили и обновили около 450 дворовых площадок.

Сегодня в большинстве дворов района для детворы оборудованы места для игр и занятий спортом. Теперь перед депутатом и его командой стоит вопрос не столько по установке новых площадок, сколько по расширению, обновлению и

пополнению установленных ранее. В 2017 году команда добровольцев, собранная Клубом, обследовала все детские и спортивные площадки и составила список — где и что надо подновить, покрасить, отремонтировать. Ремонт был выполнен в течение лета. Следующее обследование и обновление детских площадок помощники депутата планируют провести в 2020 году.

Преобразились за истекшие 20 лет не только дворы, но и другие места семейного отдыха — такие, например, как парк культуры и отдыха «Берёзовая роща». Старожилы района помнят, как в девяностые парк превратился едва ли не в «отхожее место» для выгула собак, алкоголиков и наркоманов. Теперь это любимый зелёный уголок всех дзержинцев. А в Клубе Мочалина бережно хранятся десятки папок с пожелтевшими от времени полосами публикаций местных газет, расшифровками радиопередач, копиями писем, запросов, протоколов, актов, результатов экспертиз и обследований — память о войне, которую вели депутаты Николай Мочалин, Игорь Салов и Иван Митряшин, спасая от коммерческой застройки Берёзовую рощу.

2015 Не мытьём, так катаньем

Про проблемы школ Дзержинского района мы уже говорили. А 2015 год в Клубе избирателей прошёл под знаком школы №82. Это одно из старейших учебных учреждений Новосибирска — школа была открыта в 1938 году. Сейчас здесь существуют как обычные смешанные классы, так и классы с раздельным обучением мальчиков и девочек.

На протяжении 77 лет школа верой и правдой служила людям. Но всему приходит свой срок. Здание буквально рассыпалось в прах на глазах детей, учителей и родителей, но мэрия упорно отказывалась ставить школу на капитальный ремонт, отделиваясь косметическими покрасками-побелками. Между тем прогнившие стены и потолки грозили в любой момент рухнуть на головы ребятишек.

Закрывать школу на капитальный ремонт громче всех требовали родители — они даже стали организовывать митинги протеста и пикеты. Клуб избирателей поддержал и возглавил народное движение. В ход пошли депутатские запросы, экспертизы технического состояния здания, многотысячные подписи под обращениями к мэру и «выбивание» финанси-



рования на ремонт. И на этот раз люди сообща с Клубом добились своего: в 2015 году 82-ю закрыли, а детей временно распределили по другим школам. Начали не просто капитальный ремонт, а полноценную реконструкцию старого учебного учреждения с перемещением стен, увеличением площади классов, строительством пристройки. Так 2015 год стал годом рождения новой старой школы №82!

На работу ушло два с половиной года. Строители подгадали так, что ремонт окончился точно к 80-летию юбилею школы в 2018 году. Реконструкция обошлась в 452 миллиона рублей и позволила увеличить число учащихся в школе с 472 до 750 человек (и это только в одну смену!).

Свой юбилей школа праздновала в апреле 2019 года. На торжество пригласили педагогов и выпускников разных лет. Пришёл на праздник и Николай Мочалин. По поручению председателя заксобрания Андрея Шимкива он вручил учителям почётные грамоты и благодарности заксобрания, а коллективу школы преподнёс сертификат на 50 тысяч рублей для покупки музыкального оборудования. Также по просьбе депутата на юбилей приехал и выступил перед гостями праздника талантливый музыкант и певец, лауреат множества международных конкурсов Исаак Нуразян.

2016 Ворота в будущее

И снова экскурс в прошлое. В девяностых мы едва не потеряли наших детей, многие из которых проводили время во дворах с вином, пивом, сигаретами, а то и наркотиками. Это только на словах легко противостоять пагубному и растлевающему влиянию улицы. Но как на деле увлечь ребят чем-то хорошим, втянуть в спорт, заразить здоровым образом жизни? В советские времена во всех дворах пацаны летом играли в футбол, а зимой гоняли шайбу. И только после того, как горбачёвская «перестройка» похоронила дворовой спорт, все поняли, что эти кожаные мячи и резиновые шайбы были великими воспитателями!

В Клубе избирателей решили во что бы то ни стало возродить хорошие традиции, и в 1999 году в районе состоялся самый первый футбольный турнир дворовых команд на Кубок депутата Мочалина. Начинать пришлось с элементарного — отсыпали площадку для игры и установили первые в районе ворота для мини-футбола. На объявление о проведении турнира откликнулись несколько десятков пацанов. Спешно формировали команды и придумывали им названия, выбирали капитанов, искали тренеров, добывали мячи. В сентябре состоялся тот

самый первый турнир, главным арбитром которого стал великий энтузиаст, учитель физкультуры школы №71 Валерий Иванович Вилков. Он же проводил жеребьёвки, помогал на тренировках, подсказывал ребятишкам, как правильно организовывать игру, учил побеждать.

К 2016 году многое изменилось. Площадок и ворот для мини-футбола в районе стало пруд пруди, в каждом ТОСе появилось по несколько футбольных команд, девчонки создали свои группы поддержки с кричалками, махалками и азартными подтанцовками. Этот год стал своего рода кульминацией идеи возрождения дворового спорта.

В 2016 году 41 команда подала заявки на участие в турнире на Кубок Мочалина — это больше, чем количество команд, участвующих сейчас в чемпионатах мира по футболу! Пришли даже две команды девушек. А ещё подала заявку команда парней старше 18 лет, хотя возраст спортсменов не должен был превышать эту планку. Но отказать им тоже не смогли: ведь эти ребята совсем недавно участвовали в предыдущих мочалинских турнирах, и не их вина, что время идёт, а они взрослеют — играть-то хочется!



Тот турнир в районе помнят до сих пор: более масштабных футбольных баталий там никогда не было! До сих пор местные вспоминают, какой грозной была сборная пацанов с Гусинки, которым в итоге и достался заветный Кубок. В тот год мочалинский турнир получил неожиданное продолжение: после финальной игры победители встретились в товарищеском матче с командой про-

фессионалов со стадиона имени Чкалова — и под рёв болельщиков игра завершилась ничью со счётом 0:0!

Потом команде Клуба бросили вызов работники Управления жилищно-коммунального хозяйства Дзержинского района. На очередной День города коммунальщики выставили свою мощную, сыгранную команду, но мочалинские пацаны победили их с крупным счётом.

2017 Не вместо, а вместе



Мало-помалу, а самостоятельно поддерживать во дворах чистоту люди научились. Но не всё дворное благоустройство жители могут выполнить своими силами. Сегодня часть проблем решается управляющими компаниями, где люди сами определяют, что и за какие деньги делать. А как быть, если недобросовестно выполненная работа является зоной ответственности муниципалитета и финансируется за счёт бюджета? Или что делать, если пожелания жителей по благоустройству своего двора вообще не предусмотрены никакими планами и бюджетами?

В 2017 году в Дзержинском районе на Волочаевском жилмассиве был создан КомБлаг — комитет по благоустройству. Инициатором создания выступила председатель Совета ТОС Валентина Ивановна Чепикова. Мочалинцы хорошо знакомы с проблемами этого жилмассива. Во-первых, здесь очень сложный рельеф — множество горок и пригорков, ровные площадки чередуются с

низинками, всё это рельефное многообразие соединяется лестницами, многие из которых требуют ремонта, а кое-где и вовсе отсутствуют. Кроме того, во многих дворах требуются ограждения для детских и спортивных городков, нужны новые цветники и клумбы, скамейки и вазоны, песочницы и спортивные тренажёры. Провели совместное собрание, на которое пришли старшие уполномоченные по домам, Совет и активисты ТОСа, а также депутаты Николай Мочалин и Екатерина Митряшина и члены Клуба избирателей. Разработали план совместных работ, а для его реализации учредили КомБлаг. Первым «детисчем» КомБлага стал конкурс проектов «Зелёный двор». В нём приняли участие все жилые дома микрорайона, а победители получили «депутатские гранты» на реализацию своих проектов. В жюри конкурса вошли старшие по домам и председатель ТОСа. Депутаты объявили, что выделяют миллион рублей на эти цели, а как их распределять — пусть

решает КомБлаг. Делёжка оказалась делом непростым, но за несколько заседаний комблаговцы же с ней справились. Большую часть средств направили на ремонт и установку лестниц, без которых невозможно преодолевать местные пути-дороги. Остаток денег пошёл на наведение красоты во дворах.

Волочаевский КомБлаг доказал свою действенность и работоспособность — и на следующий год распределение «депутатских грантов» прошло без сучка и задоринки: первыми в очереди на их получение стали те, кто год назад оказался на вторых позициях. Никаких ссор и споров, никаких обид и подозрений. Люди сами делят «депутатские гранты», сами решают, куда, на что и сколько направить. Депутат перестал быть для них «дойной коровой», в КомБлаге у Николая Андреевича совсем другая роль — друг, товарищ и старший советник!

Те, кто давно не был на Волочаевском жилмассиве, сейчас его не узнают: исчезла стихийная автобарахолка, которая в «лихие» девяностые не давала людям нормально жить (Николай Андреевич добился её переноса на улицу Петухова), снесены незаконные ларьки и киоски, на взгорках появились новые лестницы, заасфальтированы тротуары и межквартальные проезды, вокруг домов цветники, всюду детские игровые и спортивные площадки. Разумеется, до идеального состояния микрорайону ещё очень и очень далеко, но для решения проблем депутат и его Клуб, есть Совет ТОС и КомБлаг, а главное — есть желание работать.



2018 Растим патриотов

В прошлом году депутатским урокам граждановедения в Дзержинском районе исполнилось 20 лет. Сначала старшеклассники приходили в Клуб избирателей, чтобы встретиться с депутатом и поговорить по душам на политические темы: дети спрашивали о войне в Чечне и стареющем Ельцине, о нищих стариках и жирующем Березовском, о том, почему Россия не Америка, и когда мы наконец догоним и перегоним?

Потом на эти уроки стали приглашать ветеранов, работников музеев, новосибирских писателей, поэтов и журналистов-политобозревателей. Постепенно уроки граждановедения сменили формат — из бесед они превратились в викторины и конкурсы с хитрыми вопросами, неожиданными ответами и награждением победителей. А потом помощники депутата стали устраивать КВН во всех 18 школах Дзержинского района. Это был настоящий чемпионат: сначала в каждой школе определялась лучшая команда, потом сборные школ выходили на межшкольные турниры, далее — полуфинал и финал. Темы КВН обязательно касались политики, истории и географии России, Новосибирской области и Ново-



сибирска. Финалисты награждались призами, кубками, грамотами, а все остальные участники получали специальные сладкие призы и благодарственные письма.

КВН в течение нескольких лет будоражил учебные учреждения района, а в 2018 году, когда отмечалось 125-летие Новосибирска и 80-летие Дзержинского района, от КВН решили перейти к новому формату проведения уроков граждановедения. Так появился школьный конкурс инсценированной песни «Во славу Отечества». Организаторами конкурса стали депутаты Николай Мочалин и Екатерина Митряшина, администрация Дзержинского рай-

она, Клуб избирателей и Новосибирский бард-клуб «Гитара по кругу». Организаторы определили главную задачу конкурса как гражданско-патриотическое воспитание молодёжи и инициирование её включения в политическую и культурную жизнь страны.

От каждой школы на конкурс выставлялось по две песни — лирическая и патриотическая. А его победители получили право принять участие в марафоне «Я люблю тебя, Дзержинка!» и выступить со своими инсценировками на празд-

ничных районных площадках 9 Мая и в День города. Время покажет, как дальше пойдут уроки граждановедения в Клубе избирателей.

Депутат Мочалин — в строю. Он держит руку на пульсе района, шагает в ногу со временем и страной, любит свою работу и навсегда предан своим избирателям!

